FOTO.IN.SERRA: 
FORMAZIONE PER LA COLTIVAZIONE DEI PRODOTTI IN SERRACON L’AUSILIO DI IMPIANTI FOTOVOLTAICI ED ENERGIE RINNOVABILI
Finanziato dalla Provincia di Siena
Il progetto ha lo scopo di formare i partecipanti sullo studio del sistema delle coltivazioni, con particolare riferimento alle coltivazioni ortofrutticole in serra, delle patologie delle coltivazioni e dei sistemi di prevenzione e cura, sulle opportunità di sviluppo e miglioramento delle filiere produttive, con particolare riferimento all’innovazione tecnologica ed allo sfruttamento di energie rinnovabili. Il focus del percorso si incentrerà sui sistemi fotovoltaici applicati alle serre di coltivazione.
Requisiti di accesso: maggiorenni inattivi, inoccupati, disoccupati, lavoratori in CIGS, CIG in deroga o in mobilità in possesso di licenza media inferiore.
Sede del corso: Radicondoli (SI)
Partecipanti: n. 12 allievi, di cui il 50% riservati a donne, 2 posti riservati a soggetti extracomunitari
Durata: 200 ore (di cui 60di stage)

Sede di svolgimento: Radicondoli
La scadenza per la presentazione delle domande di partecipazione è fissata per il giorno 18 Ottobre 2013. Le domande di iscrizione, unitamente al curriculum vitae, alla fotocopia del documento di identità e allo stato di disoccupazione rilasciato dal Centro per l'Impiego, dovranno essere inviate per e-mail, fax o per posta ai seguenti recapiti:

Co.Svi.G. s.r.l.

Loc. Fattoria di Lago

58025 Monterotondo M.mo (GR)
Persona di riferimento: Dott.ssa Valentina Gennai

email: v.gennai@cosvig.it
Tel/Fax: 0566-916371
Il bando resterà aperto dal 22.08.3013 al 18.10.2013
