GREEN SKILLS – Sostenibilità e risparmio energetico. Nuove competenze per il settore delle costruzioni e dell’impiantistica
Finanziato dalla Provincia di Siena
Il progetto di formazione è stato pensato ed articolato in funzione di:

a) fornire conoscenze relative alle tematiche della sostenibilità e del risparmio energetico nell’ambito edilizio;

b) fornire conoscenze e capacità critiche per la valutazione di soluzioni innovative di tipo impiantistico;

c) promuovere la cultura del risparmio energetico e della riduzione dell’impatto ambientale delle costruzioni;

d) favorire la conoscenza delle innovazioni tecnologiche per i settori di riferimento;

e) promuovere prassi costruttive che mirino alla sostenibilità ambientale ed al risparmio energetico.

L’intervento formativo si incentrerà quindi in particolare sullo studio delle tecnologie e delle tecniche costruttive, sull’analisi dei materiali e dei sistemi, sulla valutazione dell’impatto ambientale e del risparmio energetico, sull’innovazione tecnologica nel settore di riferimento.

Le tematiche oggetto di formazione sono state definite:

 a) in fase di analisi e concertazione – attraverso gli incontri con i vari operatori del settore e, in particolare, con il contributo della rete del partenariato, tra cui risultano determinanti la presenza di Ce.Fo.Art, il capofila, direttamente collegato all’associazione di categoria di riferimento del settore di intervento, La Sfinge srl, agenzia formativa del Gruppo Readytec, operante su scala nazionale nel settore dell’ICT, e Co.Svi.G., che nel corso degli anni ha elaborato ed attuato strategie per la rivitalizzazione e la crescita del tessuto imprenditoriale in un’area in cui lo sviluppo tecnologico e sostenibile, nonché la valorizzazione delle energie rinnovabili e delle risorse atipiche, sono da considerare come fattori determinanti di crescita; 

b) sulla base delle indicazioni dell’Avviso Pubblico per la Formazione della Provincia di Siena, individuate come prioritaria per il territorio Senese.

L’articolazione didattica del percorso prevede:  a) unità formative di contestualizzazione e presentazione delle tematiche della sostenibilità e del risparmio energetico; b) unità formative relative ai processi di valutazione per la promozione e l’utilizzo di sistemi costruttivi alternativi e ‘per l’utilizzo di impianti di energie rinnovabili; c) moduli tecnico – pratici per l’applicazione delle conoscenze e competenze acquisite in aula, nonché di approfondimento tematico (forme seminariali con esperti del settore, visite aziendali, dimostrazioni pratiche); d) esperienze individualizzate di project wok, volte a  favorire esperienze pratiche di tipo operativo e simulativo, ed in cui applicare sul campo le  conoscenze acquisite, nella traduzione di progetti personali.

Al termine del percorso formativo è previsto un esame finale per la valutazione del raggiungimento degli obiettivi previsti dal progetto, A conclusione del percorso è prevista anche una azione di diffusione dei risultati. 

Partecipanti: Il corso prevede l’assegnazione di almeno il 50% dei posti disponibili (6 su 12) a soggetti di sesso femminile, previa verifica di possesso dei requisiti si cui al punto precedente. Tale criterio sarà rispettato in caso di candidature numericamente sufficienti.
Durata: 150 ore
Sede di svolgimento: Siena
Inizio Corsi: Novembre 2013

Scadenza Iscrizioni: 23 Settembre 2013
Requisiti di ammissione: popolazione in età attiva, occupati, disoccupati ed inoccupati. L’accesso al corso è consentito ai soggetti in possesso di diploma di istruzione di secondo ciclo, o in alternativa qualifica professionale di II livello, o tre anni di esperienza nell’ambito professionale di riferimento. Non sono previsti titoli specifici e/o preferenziali. Tutti i partecipanti dovranno aver compiuto il 18 anno di età al momento dell’iscrizione.

Persona di riferimento: Dott.ssa Valentina Gennai

email: v.gennai@cosvig.it
Tel/Fax: 0566-916371

